

长春、吉林入选全国城市创新能力百强榜

近日,国家创新型城市监测评价报告发布与专家咨询会在京举行,科技部和中国科学院信息研究所分别发布《国家创新型城市创新能力监测报告2022》和《国家创新型城市创新能力评价报告2022》。报告发布了全国城市创新能力百强榜,结果显示,北京、上海位列前两位。吉林省有2地上榜,分别是长春市、吉林市。

据了解,百强榜城市地区生产

总值之和超68万亿元(占全国的67%),北京和上海超3万亿元。百强榜城市全社会研发经费投入之和超过2万亿元(占全国的86%),其中,北京超2000亿元,深圳和上海超1000亿元。

截至2022年底,科技部共支持103个城市(区)建设国家创新型城市,在创新型国家建设中发挥重要作用。103个创新型城市以占全国51%的人口,汇聚全国85%的R&D

经费投入和72%的地方财政科技投入,培育全国85%的高新技术企业,产出全国81%的高新技术企业营收,覆盖全国67%的GDP。

报告指出,国家创新型城市持之以恒探索各具特色的创新发展路径,形成了一批科技自立自强战略支点、高质量发展主力军、宜居城市中国样本、创新治理现代化先行区、双循环格局的重要枢纽。

城市晚报全媒体记者 陆续

我省启动省级专业技术人员继续教育基地申报工作

省人力资源和社会保障厅近日发布通知,为推动我省继续教育公共服务体系建设,深入推进省级继续教育基地“全覆盖”工作开展,结合我省实际,启动开展省级专业技术人员继续教育基地申报工作。

省级专业技术人员继续教育基地申报须符合以下条件:一是具有满足培训需要、相对稳定、密切联系科研生产一线的高素质专(兼)职师资队伍。专(兼)职师资应当具有较高理论水平、实践经验,在本专业领域具有较高影响力和公信力。

二是健全的继续教育管理机构及从事继续教育管理的专(兼)职人员。有健全的教学组织管理、学员考核管理、教学科研管理、培训登记管理、培训经费管理、后勤保障管理以及规范的培训效果评估、跟踪反馈等基地管理制度。

三是能为基地基本建设和日常工作提供配套经费保障。具备与所承担的中高级专业技术人员培训任务相适应的专业科目、固定教室、教学设备、专业

图书资料及相应的硬件设施;有能提供专业技术人员进行实训的场所或实训合作单位。

四是具备现代化远程教育平台,具有满足一定规模网络培训所需的教学设备和基础设施,能开展网上培训和网络互动交流,具备网上报名、网络学习、在线考试、审核验证、用户管理等服务功能。

五是列入省级专业技术人员继续教育基地后,每年围绕我省经济社会发展重点领域和现代服务业领域,要完成培训专业技术人员不少于300人次。

申报对象要求具有实践基础的高等院校、科研院所,地方、部门或行业教育培训机构,专业、行业协会(学会)及大中型企业培训机构。近年来积极承办吉林省专业技术人才知识更新工程高级研修项目的单位同等条件下优先。省级继续教育基地申报推荐工作,于2023年3月1日前将申报表和相关材料报送至省继续教育中心。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

第27届长春建博会4月6日-8日举行

近日,城市晚报全媒体记者了解到,2023东北(长春)第27届建筑装饰及材料博览会(简称长春建博会)将于4月6日-8日在长春国际会展中心举行。1200家企业参展,5000多个热门展位,9大展馆,6大

展区,展会为期3天。致力于覆盖家居建材行业全产业链的长春建博会,集中了行业知名品牌和厂商,提供一站式采购便利,已经成为东北三省及内蒙古地区专业招标采购订货盛会!

城市晚报全媒体记者 陆续

封存犯罪记录 让未成年人“无痕”回归社会

根据最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部《关于未成年人犯罪记录封存的实施办法》相关规定,长春经开法院依法向犯罪嫌疑人杜某某、王某某及其法定代理人、区检察院、未成人所居住的社区及公安机关送达《犯罪记录封存通知书》。

此项封存工作中涉及的对象为犯罪时不满十八周岁,且被判处五年以下有期徒刑以及免于刑事处罚

的未成年人。未成年人身心尚未完全发育成熟,对罪行较轻的应予以特殊保护,着力教育感化挽救,消除未成年人因犯罪记录产生的标签效应。犯罪记录封存后,能够让涉案未成年人平等地享受入学、入伍、就业机会。同时,坚持宽严相济的刑事政策,对涉嫌严重犯罪,刑期超过五年的未成年人,依法不予封存犯罪记录。

城市晚报全媒体记者 吕闯

吉林省国家保密局副局长富原接受纪律审查和监察调查

吉林省国家保密局副局长富原涉嫌严重违纪违法,目前正接受纪律审查和监察调查。

富原简历
富原,男,满族,1971年9月生,黑龙江哈尔滨人,1997年10月参加工作,2005年12月加入中国共产党,在职研究生学历。2015年10月,任吉林

省国家保密局秘书处副处长;

2017年1月,任吉林省国家保密局秘书处处长;

2017年8月,任吉林省国家保密局办公室主任;

2021年7月至今,任吉林省国家保密局副局长。城市晚报全媒体记者 陆续

优环境 抓项目 强信心 开新局

一汽弗迪动力电池项目：“冬忙”之后迎春暖

2月12日,日间气温-7℃。不久前的一场小雪,给一汽弗迪动力电池项目覆上了一层薄薄的“白衣”。

远远望去,这里好似一片“钢铁森林”,众多钢结构拱卫着已完成封闭的主厂房,众多施工机械穿梭运作,无论室内室外,都处在一片忙碌而有序的氛围中。

“整个冬季,我们都在推进施工,主厂区厂房已实现封闭,办公楼、食堂、员工活动中心等基础配套设施已完成约30%,现在已进入厂房的地面及动力工程施工阶段。”一汽弗迪新能源科技有限公司工程部经理孙奇告诉记者,春节之后气温回升情况比较理想,主厂房将在一周内实现温度提升,进行下一步的室内作业。

作为我省新能源汽车领域的重量级项目,同时也是我省第一个汽车

动力电池项目,一汽弗迪项目的施工进度为各界关注。按照目前项目工程规划和进度,预计3月末将完成动力电池PACK厂房的地面及管道施工工作,达成相关生产设备进场条件;6月末将完成剩余厂房内管道设备安装、环控装修等工作;9月末将完成基础配套设施建设,具备投产条件。

项目进展的顺利,与做对了“抗寒”这道“必考题”、实现冬季不停工密不可分。孙奇介绍说,以混凝土浇筑为例,施工人员增加了早强剂、防冻剂,让混凝土具备抗寒能力,并在浇筑后采用棉毡、塑料薄膜封闭等措施防止上冻,全力在严寒条件下保证质量和工期。

在项目办公楼钢结构施工现场,记者还看到了多个特殊的“保温箱”一字排开,通过电力保持温度,其中

存放着大量焊条、焊剂。这里可以将温度保持在5℃以上,保证焊接工程所需用料正常使用。

作为凝聚着动力电池高端技术的工厂,高质量厂房只是实现投产的前提之一,生产设备的设计、定制和导入工作也是重中之重。智能制造的需求、复杂的工艺、对场地环境乃至温度的苛刻要求,让这项工作成为了一场“攻坚战”。

谈及一汽弗迪工程师团队的成果,孙奇十分自豪:“他们在前期人员不够充足的情况下,保质保量地完成了一期建设阶段性任务,完成了技术方案锁定与招标定点工作。目前设备加工制造已完成70%,其余设备将在未来两个月内陆续完成加工,并运抵长春进行组装。”

吉林日报记者 华泰来

推动项目落位 促进投资合作 长春经开区马不停蹄招商忙

近日,长春经开区赴“长三角”开展考察学习和招商活动,深入园区、走访企业、洽谈项目、商谈合作,招商小队马不停蹄,高效推动了一批重点项目落位,储备了一批科技含量高、发展潜力大、市场前景好的高质量项目。

2月7日,经开区管委会主任李卫国带队抵达“长三角”。没来得及休整,便直接赶到苏州工业园区、上海闵行经开区、昆山经开区,深入交流学习管理体制、产业培育、科技创新、营商环境、进出口贸易等方面的先进经验,建立了稳定的沟通平台,共谋合作。同时,他们深入各产业园区调研,盛情邀请园区企业到长春经开区投资兴业、共谋发展。最

终,与国力电子科技、科森科技和斯霖格生物科技等一批知名企业达成了投资合作意向。

在沪招商期间,经开区招商小队拜访了马瑞利、奥托立夫、科德宝等重点外资企业总部,现场与企业高管座谈,洽谈投资项目,成功推动投资3亿元的马瑞利车灯、投资8000万元的奥托立夫安全系统和投资1000万欧元的科德宝汽车蓄能器项目落地,尤其是奥托立夫安全系统项目在拜访当日就完成了立项审批,为早开工、早达产、早贡献抢出了时间,展现了“经开速度”。为更加高效地“吸引增量、激活存量”,招商小队还与上海市吉林商会、“长三角”中小企业商会、上海市工商联科技商会、国际半

导体协会对接洽谈招商合作事宜。

据了解,连日来,经开区投资促进一局、经开区投资促进二局、经开区经贸发展局、兴隆综保区服务局和经开区项目服务二局,分兵出击、高效联动,有力推动了一批项目取得积极进展。目前,已有格陆博智能驾驶汽车零部件项目、金田大宗金属商品贸易项目、新时达电气国际贸易项目等近20个项目与经开区达成投资意向,总投资超40亿元。

据介绍,经开区招商团队还将赴武汉洽谈中电光谷产业园等项目,并到武汉经开区、东湖新技术产业开发区等地开展考察交流,全力推动重点项目落位。

吉林日报记者 王秋月

全国政协委员吕爱辉：履职为民 不负使命

代表委员风采

“政协委员只有做到‘履职为民’,才是真正‘不负使命’。我希望自己在与人民群众息息相关的问题上,多留心、多调研,做到‘民有所呼、我有所应’,撰写高质量提案,积极为群众发声。”作为一名新当选的全国政协委员,吕爱辉感到光荣和自豪的同时,更感受到自己肩上沉甸甸的责任和使命。

吕爱辉是土生土长的延边人。在海外取得管理学硕士学位回国后,始终心系家乡发展的她,返乡创业养起了黄牛。她引领企业通过科技创新,培育出拥有中国自主知识产权的肉牛

品种——延黄牛,并借助科技创新和“互联网+”,让传统的延边黄牛产业登上国际舞台。

吕爱辉在科技养牛的道路取得了成绩,但她的梦想仍在前方:“我要锚定建设农业强国目标,依靠科技和改革双轮驱动,为加快建设农业强国贡献一份力量。”

全国两会即将召开,吕爱辉履职的“目标”渐渐清晰起来——

紧扣乡村振兴和共同富裕两大主题,在保障种源生产安全、实施种业振兴行动、提高农业综合生产能力等方面深入调研,撰写更多优质提案;

听取更多社情民意,为中国农业种质升级、农村进步贡献智慧力量,为

进一步推进新时代农业农村现代化事业发展作贡献;

更加关注乡村振兴和农业农村现代化建设情况,围绕如何通过融合发展、产业联动、技术升级、体制创新等方式,推进农村一二三产业融合发展建言献策;

……

用脚步丈量祖国大地,用耳朵倾听人民呼声,用真情回应时代召唤。“我一定不辜负时代使命,不辜负人民群众对我的希望和重托,牢记政协委员职责,充分发挥自身优势,以奉献诠释责任,用实际行动彰显新时代政协委员风采。”吕爱辉履职的脚步更加有力。吉林日报记者 粘青